

## تحقیق و تنقید

## جاہلی تہذیب۔ ایک مطالعہ

محمد رسول عالم انقاسی

اہل عرب عادی بن عوض بن سام بن لویح کی نسل سے ہیں۔ اس نسل سے مختلف قومیں وجود میں آئیں اور مختلف اہل دار میں اللہ کی نافرمانی اور سرکشی میں مبتلا ہوتی رہیں۔ نتیجہ میں عذاب الہی میں گرفتار ہوتی ہیں۔ عادی اور مخزوم سب اہل مدینہ کی قومیں عرب ہی میں آباد تھیں جن کا نام بائبل میں لکھا جاتا ہے۔ ظہور اسلام کے وقت بنی اسامیل اور بنی قحطان جن کو مدنی قبائل بھی کہا جاتا ہے عرب کے اصل باشندے تھے، ان کو عرب عادیہ سے موسوم کیا جاتا ہے۔ قبیلہ ان کی سماجی زندگی کی وہ اکائی تھا جس پر ان کا پورا اخلاقی معاشرتی اور سیاسی نظام قائم تھا۔ جغرافیائی اور موسمی عوامل کی وجہ سے ان میں مدنیت و تہذیب کے کچھ زیادہ اثرات نہ تھے، مدینہ اور طائف کی زندگی کسی قدر زراعتی تھی جبکہ مکہ کی زندگی بیشتر گربانی پر مشتمل تھی۔ حجاز عرب کے سارے علاقوں میں سفادہ بدوشی اور گلہ بانی کے آثار قائم تھے، اس لیے بعض حضرات نے ان کی تہذیب کو سفادہ بدوشوں اور گلہ بانوں کی تہذیب سے یاد کیا ہے اور غالباً اسی بنا پر بعض دانشوروں کا خیال ہے کہ عربوں کی اپنی کوئی تہذیب نہ تھی مگر یہ خیال درست نہیں کیونکہ تہذیب و تمدن دو الگ چیزیں ہیں اور عرب اگرچہ تمدن میں اپنا کوئی نمایاں مقام نہ رکھتے تھے مگر ایک قدیم تہذیب کا ورثہ کے حامل ضرور تھے۔ عربوں کا آبائی مذہب دین ابراہیم تھا، عرصہ دراز تک وہ اسی دین کے پیروکار رہے اور یہی دین ان کی تہذیبی سرگرمیوں کی بنیاد تھا، اسی کے مطابق وہ زندگی گزارتے اور سنوارتے رہے اگرچہ وہاں دوسرے چھوٹے چھوٹے مذاہب بھی تھے، مثلاً مجوسی، اصابتی، یہودی اور عیسائی مذاہب وغیرہ۔ عرب ایک سیدھی اور سادہ نگاہات اور لغتوں سے بہرہ زندگی گزارنے کے عادی تھے، ان کے اخلاق و معاشرت، عقائد اور آداب و اطوار پر دین ابراہیم کی گہری چھاپ تھی، اور یہ ان کا قابل فخر سرمایہ تھا۔ ایک عمر بعد عربین لمبی نام کا ایک شخص پیدا ہوا جس نے ان کے اندر بت پرستی کو رواج دیا۔ ابن ہشام کا بیان ہے کہ ایک بار وہ اپنی صورت سے شام کے کسی شہر میں گیا۔ وہاں کے لوگوں کو بتوں کی پرستش کہتے دیکھی تو ان سے ان بتوں کے بارے میں دریافت کیا جب اسے ان بتوں کے

فوائد اور رکات بتائے گئے، تو اس نے ایک بت مانگ لیا کہ وہ اسے لے کر مکہ آیا اور خانہ کعبہ میں نصب کر دیا اور لوگوں کو اس کی تعظیم اور عبادت کا حکم دیا۔ یہ بت اہل کے نام سے موسوم تھا، چونکہ عربوں کی قبیلہ جرہم مکہ سے نکلیں اور خانہ کعبہ کا خود ہی متولی بن بیٹھا تھا اور کعبہ عرب کا مرکز تھا، اس لیے تمام عرب قبائل میں بت پرستی رائج ہو گئی۔ بروایت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہم صحیحاً فرمایا:

ان اول من سبب السواکب وعبد  
 الاصلام ابو خزاعة عمرو بن عامر وانی  
 رایتہ یجرا معاء فی النار  
 جس نے سب سے سائرتہ بنانے اور لہنا  
 کی پرستش کرنے کی بنا ڈالی وہ ابو خزاعة  
 عمرو بن عامر تھا، میں نے اسے جہنم میں  
 اپنی آتیں گھسیٹے ہوئے دیکھے ہے۔

ابو خزاعة عمرو بن لُحی کا نام ہے جس کی طرف قبیلہ بو خزاعہ منسوب ہے۔

ابن اسحاق نے عربوں میں بت پرستی کے رواج کی ایک دوسری وجہ یہ بیان کی ہے کہ مکہ کے لوگ تنگدستی کے زمانہ میں معاشی ضروریات کی تکمیل کی خاطر جب مکہ سے باہر جاتے تو تعظیم و تکریم کی خاطر حرم سے کوئی پتھر اٹھا کر ساتھ لے جاتے اور جہاں قیام کرتے وہاں پہلے اس پتھر کو رکھتے اور خانہ کعبہ کی طرح اس کا طواف کرتے یہاں تک کہ ایک وقت یہ آیا کہ جو پتھر ان کو اچھا لگتا وہ اس کی پوجا کرنے لگتے اور اس طرح بت پرستی عربوں میں رائج ہو گئی ہے

ابن ماجہ العطار دی سے مروی ہے:

قال کن خلق الجاهلیة ازالہ نجد حجرا  
 جمعنا حثیة من تراب وحبسنا  
 بالذخاۃ یحذنا ہا علیہ تصطفنا ہما  
 ہم زمانہ جاہلیت میں جب کوئی پتھر نہ پاتے  
 تو مٹی جمع کر کے تودہ بنا لیتے اور بڑی لاکھڑی  
 دو پتھر، پھر اس کا طواف کرتے۔

بہر صورت بت پرستی نے یہاں تک رواج پایا کہ خانہ کعبہ میں مین سوساٹھ بیت رکھ دیئے گئے اور ہر قبیلہ نے اپنا الگ الگ نمائندہ بت بنالیا، بنی کلب کا دیوتا ود تھا، بنی حذیل کا سواع، بنی لکھان کا سدر، بنی انعم اور اہل جرہم کا یثوت، بنی خیوان کا یثوت، ذوالکھلا کا کائسر اور قریش کا صہیل وغیرہ۔ ہشام گھمبی نے کتاب الامنام میں تیس بتوں کے نام درج کیے ہیں۔ علامہ ذکی پاشا نے کتاب اللعنات کے نکلہ میں چھپائیس ناموں کا اضافہ کیا ہے، جو ادر علی نے تاریخ العرب میں اور مولانا سید سلیمان ندوی نے تاریخ ارض القرآن میں تفصیلی سے اس موضوع پر روشنی ڈالی ہے۔

ابن اسحاق کا بیان ہے کہ ہر شخص اپنے مکان میں ایک پتھر رکھتا اور اس کی پرستش کرتا جب

کسی کو سفر پیش ہونا سفر کرتے وقت پتھر کو مس کرنا پھر جب سفر سے واپس آتا تو بال بچوں سے ملنے سے پہلے اس پتھر کو مس کرتا ہے۔

خانہ کعبہ کے علاوہ کچھ اور منہم خانے (طوافیت) تھے جو عزت و احترام اور تقدیر کی نظر سے دیکھے جاتے ان میں پوجا اور قربانی ہوتی تھی، ان کا طرف کیا جاتا اور وہاں ہدیہ اور چڑھا دیا جاتا ان کے بارور و حافظ بھی مشہور تھے اگرچہ ان سب کی قدر و منزلت خانہ کعبہ کے مقابلہ میں کمتر تھی، ان میں حسب میل معابد مشہور تھے۔

لات ، طاغوت میں بنی تھیں کعبت خانہ تھا۔

عزی ، بنی کنانہ قریش کعبت خانہ تھا۔

منا ، اوس اور خزیمہ کعبت خانہ تھا۔

ذو ظفر ، دوس اور شمر کعبت خانہ تھا۔

قلص ، قبیلہ طے کعبت خانہ تھا۔

رہنا ، بنی ربیعہ کعبت خانہ تھا۔

ذوالکعبت بکر و قتب کعبت خانہ تھا۔

اس بات پرستی کے ساتھ عربوں میں ایک خدائے عظیم کا تصور وجود تھا جو دین ابراہیمی کا دار ہے تھا انہما سلام کے وقت بھی وہ اللہ کو خالق و مالک اور رب الارباب کی حیثیت سے تسلیم کرتے تھے چنانچہ قرآن کریم میں ہے۔

وَمَا مِنْ مَّسَلَاةٍ مِّنْ مَّخْلُوقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَحَقَّقَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرَ كَيَقُولَنَّ اللَّهُ (مشکوٰۃ: ۳)

اگر تم ان لوگوں سے پوچھو کہ زمین اور آسمانوں کو کس نے پیدا کیا ہے اور چاند اور سورج کو کس نے مسخر کر رکھا ہے تو یہ ضرور کہیں گے کہ اللہ نے۔

عربوں کے تصور کے مطابق اس خدا کی اولاد بھی تھی چنانچہ فرشتوں کو وہ خدا کی بیٹیاں قرار دیتے تھے (مخل: ۷) اور اس خدا نے اپنے اختیارات چھوٹے دیوتاؤں کو سونپ دیے تھے اور خود منو معطل کی طرح انسان کی فکری اور عملی زندگی سے لا تعلق ہو گیا تھا۔ ان دیوتاؤں کے متعلق وہ کہتے تھے کہ مَا تَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُوهُمْ إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ (الزمر: ۲۴) گویا اللہ کے تقرب کی خاطر وہ چھوٹے دیوتاؤں کی پرستش کرتے تھے۔ حیات بعد الموت اور جزا و سزا کے تصور کو وہ ایک ناممکن سی بات سمجھتے تھے اور کہتے تھے مَنْ يَتَّخِذِ الْعَظْمَ رُحًىٰ رَضِيْعًا (یس: ۷۷) بوسیدہ ہڈیوں کو کون زندہ کر سکے گا نیز وہ دنیا کی

زندگی کو ہی سب کچھ کہتے تھے، ان کا عقیدہ تھا *وَمَا هِيَ إِلَّا خَيْاتَاتُ اللَّهِ نِيَاهُوتُ وَنَحْيَا وَمَا يُبَالِغُنَا إِلَّا دَعْوُكَ* (الہاشمہ - ۱۷) زندگی بس ہی ہماری دنیا کی زندگی ہے یہیں ہمارا زمانہ اور میدان ہے اور گردش ایام کے ہوا کوئی چیز نہیں ہلاک نہیں کر سکتی۔

خدا نے واحد کا تصور چند خفار کے علاوہ عربوں میں محض عقیدہ اور خیال کی حد تک باقی رہ گیا تھا، جبکہ ان کی علم زندگی میں توں کو زیادہ اہمیت حاصل تھی، یہی بات پرستی عربوں کی سماجی اور اخلاقی و اجتماعی زندگی کے تمام معاملات میں منکسر ہوتی تھی اور یہی مشرک ذنظام تھا جو ان کی قومی زندگی کے تہذیبی تشخص کا ذریعہ بن گیا تھا۔

معاشرتی زندگی میں مشرک ذنظام کا مظاہرہ اس طرح ہوتا تھا کہ وہ اپنے پیداوار میں خواہ یہ زمین پیداوار ہو یا مویشی پیداوار خدا کے ساتھ توں کے بھی حصے لگاتے اور اس بات کی سختی سے پابندی کرتے کہ توں کا کوئی خدا کے حصہ میں نہ چلا جائے قرآن کہتا ہے: *وَلْيَعْلَمُوا أَنَّمَا آذَنُوا لِلَّهِ وَمَا يُنَالُوا بِمَا قَالُوا وَاللَّهُ يُرِيدُ بِهِمْ وَهَذَا الشُّرْكَ مَا شَاءُوا كَمَا كَانَ لِشُرْكَائِهِمْ فَلَا يُعِصِلُ إِلَى اللَّهِ وَمَا كَانَ لِلَّهِ فَهُوَ يُعِصِلُ إِلَى شُرْكَائِهِمْ مَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ* (انعام - ۱۳۶) اور یہ لوگ خدا ہی کی پیداوار کوئی چیزوں یعنی کھیتی اور چرواہوں میں خدا کا بھی ایک حصہ مقرر کرتے ہیں اور اپنے خیال میں یہ کہتے ہیں کہ یہ حصہ تو خدا کا ہے اور یہ ہمارے توں کا، تو جو حصہ ان کے توں کا ہوتا ہے وہ تو خدا کی طرف نہیں جاسکتا اور جو حصہ خدا کا ہوتا ہے وہ ان کے شریکوں کی طرف جاسکتا ہے یہ کیسا بار اٹھانا

←

اسی بات پرستی کا نتیجہ تھا کہ عربوں نے بہت سی پاکیزہ چیزوں کو اپنے اوپر حرام کر لیا تھا جبکہ بہت سی حرام چیزوں کو جائز قرار دے لیا تھا جو *وَهُمْ يَحْتُمُونَ مَا آذَنُوا بِهِ اللَّهُ أَذِنًا عَلَى اللَّهِ* (انعام - ۱۳۰) مردار، خون اور سور کا گوشت انہوں نے اپنے لیے جائز کر لیا تھا اور بعض پاکیزہ جانوروں کو اپنے اوپر حرام کر لیا تھا قرآن کریم نے سورۃ الانعام میں تفصیل سے ان کے مشرک ذنظام کے معاشرتی مسائل پر روشنی ڈالی ہے قرآن کریم ان سے لیک سوال کرتا ہے "یہ مویشی آٹھ زوائد ہیں دو بھیر کی قسم سے اور دو درک کی قسم سے اسے محمد ان سے پوچھو کہ اللہ نے ان کے زحرام کیے ہیں یا مادہ یا وہ بچے جو بھیروں اور بکریوں کے پیٹ میں ہوں ٹھیک ٹھیک علم کے ساتھ مجھے بتاؤ اگر تم تجھے بولدا ہی طرح دو اونٹ کی قسم سے ہیں اور دو گائے کی قسم سے پوچھو ان کے تو اللہ نے حرام کیے ہیں یا مادہ یا وہ بچے جو اونٹنی اور گائے کے پیٹ میں ہوں، کیا تم اس وقت حاضر تھے جب اللہ نے ان کے حرام ہونے کا تم کو حکم

دیا تھا؟ (انعام - ۲۳-۱۲۲)

ان کی سماجی اور معاشرتی زندگی پر بت پرستی کا جو اثر تھا اس کے صحیح بہت سے مظاہر ہیں۔ مثلاً آپسی معاملات میں بتوں کا حوالہ دینا۔ نزاع و مخالفت کی صورت میں بتوں کے نام کی قسمیں کھانا، معاہدے اور تعلقات میں بتوں کو بنیاد بنا نا، عربوں کے عقیدہ کے مطابق ہر قبیلہ کاتب جنگ و جہاد کے وقت اپنے قبیلہ کی مدافعت کرتا تھا اور قبیلہ کے ابناء و اولاد بت کی اولاد ہوتے تھے اسی لیے قبیلہ کا دشمن بت کا دشمن سمجھا جاتا تھا اور بت کا دشمن قبیلہ کا دشمن تصور ہوتا تھا۔ اس کے علاوہ بتوں کے نام پر جانوروں کو چھوڑنا اور ان پر سواری نہ کرنا ان کے اون، دودھ اور گوشت سے استفادہ نہ کرنا اور ان کی خرید و فروخت نہ کرنا وغیرہی عام عقائد اس طرح کے جانوروں کو الگ ناموں سے یاد کیا جاتا تھا، مثلاً بحیرہ، سائبہ، بھیلہ، حام۔ بحیرہ و اونٹنی ہوتی جو پانچ مرتبہ بچے جن چلی ہو اور آخری بار اس کو زچہ پیدا ہو، اس اونٹنی کا کان چیر کر آزار چھوڑ دیا جاتا، اس سے فائدہ نہیں اٹھایا جا سکتا تھا۔ سائبہ وہ اونٹ ہوتا جو کسی منت کے پورا ہونے پر چھوڑ دیا گیا ہو یا وہ اونٹنی جو دس مرتبہ مادہ بچہ جن چلی ہو۔ و سبیلہ جب بکری کو زراورادہ دو لڑائی بچے پیدا ہوتے تو زکوت کے نام پر چھوڑا جاتا۔ حام اگر کسی اونٹ کے نطفہ سے دس اونٹنی بچے جن چلی ہوتی تو اونٹ کو آزاد کر دیا جاتا تھا قرآن کہتا ہے:

مَا جَعَلَ اللَّهُ مِنْ بَیْحِیْرٍ قَوْلاً وَلَا سَابِیْئَةٍ  
وَلَا ذِصْبِیْئَةٍ وَلَا حَمِیْرٍ وَلَا كَنْزٍ  
كَفْرٍ وَلَا فِئْرٍ ذَنْبٍ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبُ ط  
وَكَتْرُهُمْ لَا یُنْفِقُونَ (اللہ ۱۱۳)

بت پرستی نے عربوں کو توہمات، خرافات، کہانت اور مہلک رسوم و عادات کا اسیر بنا دیا تھا جن سے ان کی زندگی جلازمہ بنیوں میں مبتلا ہو گئی تھی عرب بتوں کے نام کا فال نکالنے، کسی اہم کام یا سفر کا آغاز اس وقت تک نہ کرنے جب تک ان کو بتوں کی طرف سے فال کے ذریعہ اجازت نہ مل جاتی اسے "اذلام" کہا جاتا۔ خشک سالی اور قحط کے زمانہ میں وہ بتوں سے فریاد کرتے اور مدد کو بلاتے، بتوں کے نام پر وہ چڑھا دے چڑھاتے اور اناج، پھل اور جانوروں کی قربانی دیتے، یہاں تک کہ اپنی اولاد کو بھی بتوں کے نام بھینٹ چڑھا دیتے۔ بعض لوگ تو فقر و فاقہ کی وجہ سے ایسا کرنے اور بعض لوگ منت ماننے کہ اگر اس کے دس لڑکے ہوئے تو ایک لڑکے کو قربان کر دیں گے چنانچہ عبدالمطلب نے یہی منت مانی تھی۔

اکثر لوگوں کا عقیدہ یہ تھا کہ امراض و عوارض ارواح خبیثہ کی وجہ سے رونما ہوتے ہیں اس لیے وہ امراض کا علاج، جھاڑ پھونک اور گندوں کے ذریعہ کرتے تاکہ ارواح خبیثہ نکل جائیں۔

عربوں میں قریم اور پابندی رسوم کا عالم یہ تھا کہ جب ان میں سے کوئی کسی آبادی میں داخل ہونا چاہتا اور وہاں کے جن یا دبا سے ڈر پیدا ہوتا تو وہ گاؤں کے سرے پر کھڑا ہو کر گدھے کی آواز لگاتا پھر وہاں فرگوش کی ہڈی لٹکھا دیتا اور بلا خوف آبادی میں داخل ہو جاتا۔ تب جب کوئی انسان غائب ہو جاتا اور اس کا پتہ نہ چلتا تو لوگ پرانے نونوں یا گڑھے کے پاس جاتے اور اس میں تین مرتبہ لاپتہ شخص کا نام لے کر پکارتے اگر وہ کوئی آواز سننے تو سمجھتے کہ وہ زندہ ہے اور اگر کوئی آواز نہ آتی تو سمجھتے کہ وہ مر چکا ہے۔

جب کوئی شخص یہ جاننا چاہتا کہ اس کی بیوی نے کسی دوسرے مرد کو اپنی محبت حوالہ تو نہیں کی تو وہ کسی درخت کی شاخ سے ایک دھاگا بانڈھ دیتا اور وقفہ کے بعد اسے دیکھنے جاتا جب دھاگا پانی جگہ رہتا تو سمجھتے کہ اس نے خیانت نہیں کی ہے اور جب دھاگا نہ لٹتا تو سمجھتے کہ اس نے خیانت کی ہے اور اسے "رتم" کہا جاتا ہے۔

جاہلی رسوم کی سختی کے ساتھ پابندی کی ایک بڑی وجہ آبا و اجداد اور سر پر آوردہ لوگوں کی اندھی تقلید بھی تھی اور یہ محوسی مرزوم کی ہر پرستی سے کچھ زیادہ ہی جاہل اور شدید تھی۔ جن کاموں کی سند پڑھوں سے ملتی وہ ان کو ہرگز چھوڑنے کے لیے تیار نہ ہوتے۔ کھروشرک کے پھیلنے اور مہلک نظام کے مقابلہ میں جب اسلام کی سادہ اور سچی تعلیمات ان کو پیش کی گئیں تو یہی آبا و اجداد پرستی تھی جو ان کے لیے زنجیر پابن لگی اور اپنے آبا و اجداد کے طریقہ عمل کی خلاف ورزی پر وہ آمادہ نہ ہوئے، اس رجحان میں قبائلی نظام زندگی کا بڑا دخل تھا۔ آبا و اجداد کی اندھی تقلید کی وجہ سے انہوں نے دین ابراہیم کے بہت سے شعائر اور مناسک کو مسح کر ڈالا تھا، مثال کے طور پر عربوں میں چار مہینے ایسے تھے جو قابل احترام سمجھے جاتے تھے، ان مہینوں میں وہ جنگ و جدال نہیں کرتے تھے، 'زی قعدہ'، 'ذی الحجہ'، 'محرّم' اور 'رجب'۔ مگر ظہور اسلام کے وقت وہ اس میں اس طرح ترمیم کرتے کہ جس ماہ کو چاہتے اس کی حرمت ختم کر دیتے اور اس کی جگہ دوسرے غیر محترم ماہ کو مقرر کر دیتے، یا سال میں ایک ماہ کا اضافہ کر دیتے اور بارہ کی جگہ تیرہ ماہ کا سال بنا دیتے۔ اس طرح وہ اپنی مرضی اور مفاد کے مطابق ماہ و سال کی الٹ پھیر کر دیتے۔ اسے "نسی" کہا جاتا۔ قرآن کہتا ہے:

إِنَّمَا النَّسِيءُ ظُلْمٌ زَيْدًا وَكَاثِرًا ۚ لِكُلِّ ظُلْمٍ أَجْرٌ مَّا كَانَتْ تَعْمَلُ بِالنَّبِيِّ

يَسْتَلِبُوا الَّذِينَ كَفَرُوا وَيُهَيِّبُوهُنَّ  
 عُلَاقًا وَيَهْرَبُونَ عَنْهَا يُرْجَوْنَ  
 عَذَابَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ فَيُهَيِّبُوا مَا  
 حَرَّمَ اللَّهُ زَيْنَ لَهُمْ مَسْوَءَ  
 أَخْسَاءِهِمْ ۗ

(النورہ - ۳۷)

کفر میں امانت کرتا ہے۔ اس سے کافر گمراہی  
 میں پڑے رہتے ہیں ایک سال تو اس کو  
 حلال سمجھ لیتے ہیں اور دوسرے سال حرام  
 تاکہ ادب کے مہینوں کی جو تعداد ہے مقرر  
 کیے ہیں گنتی پوری کر لیں اور جو عدالت نے  
 منع کیا ہے اسے جائز کر لیں۔ ان کے  
 برے اعمال ان کو بھلا دکھائی دیتے ہیں

اس بدعت کی ابتدا حضرت زین بن مقیم بن عدی قلس نے کی اور اہل عرب نے اس کی پیروی  
 کی۔ حج سے فارغ ہو کر لوگ اس کے پاس جمع ہوتے اور وہ حرمت کے مہینوں میں جس کو چاہتا تھا  
 حلال اور رحلت کے جس ماہ کو چاہتا حرام قرار دیتا۔ حذیفہ کے بعد اس کا بیٹا پھر پوتا اسی طرح رسول  
 و رسول اس کام کو انجام دیتے ظہور اسلام کے وقت ابو ثامہ جندبہ بن عوف اس منصب پر فائز تھا۔  
 لڑکیوں کو زندہ درگور کرنے کی رسم بھی اسی طرح رائج ہوئی تھی، قیس بن عاصم کی لڑکی  
 دوسری عورتوں کے ساتھ جب حیو کے بادشاہ کے محل میں گرفتار ہوئی تو اس کے قبیلہ کے لوگوں  
 نے بادشاہ سے ان کو چھوڑنے کی درخواست کی، بادشاہ نے عورتوں کو یہ اختیار دیا کہ جو چاہے اپنے  
 اہل خانہ کے ساتھ چلی جائے، اس موقع پر قیس بن عاصم کی لڑکی اپنے شوہر کے ساتھ جانے پر راضی نہ  
 ہوئی اور اسی کے ساتھ رہنے پر راضی ہو گئی جس نے اسے قیدی بنا لیا تھا۔ اس سے ندامت ہو کر قیس بن  
 عاصم نے منت سائی کہ اب وہ ساری لڑکیوں کو پیدا ہوتے ہی زندہ درگور کر دے گا اس طرح یہ  
 رسم تیس رائج ہو گئی ہے

ایک اور بدعت اہل قریش نے ایجاد کر لی تھی وہ "مس" سے موسوم تھی، اس کا مطلب یہ تھا  
 کہ قریش ابراہیم کی اولاد، اہل حرمت، خانہ کعبہ کے متولی اللہ کے سوا کون سے کوئی اور لوہے کے مقابلہ میں وہ  
 ممتاز حقوق اور حیثیت کے حامل ہیں۔ اس بڑے پن کے اظہار کے لیے وہ مناسک حج میں تخفیف کرتے  
 و قرف عرفہ اور افاضہ کو چھوڑ دیتے جبکہ عام عرب کے لیے اسے لازم قرار دیتے اور کہتے ہیں "مس" ہیں  
 قریش کے ساتھ اس خواہ مخواہ مذہبی و سماجی امتیاز میں کچھ اور قبائل بھی شامل ہو گئے تھے۔ اس کے لیے  
 کچھ ذیلی رسمیں بھی انہوں نے پیدا کر لی تھیں

عربوں میں جہالت و سفاکی بھی بہت زیادہ تھی، اس کی وجہ ان کی بد رویت بھی تھی۔ جنوبی عرب

میں اور حضرت ویزہ کے علاوہ اگرچہ تمدن اور ترقی یافتہ تھے مگر حجاز عرب اور اس کی آبادی پر جو قبائل پرستل تھی ان کے کچھ اثرات نہ تھے اس بدویت نے ان کے اندر جہالت، وحشت، سختی، کھردرائی، نخوت، تعاضل، حبصیت، بے رحمی، کینہ، انتقام اور لوٹ مار جیسی بہت سی برائیاں پیدا کر دی تھیں، بت پرستی کا اثر اس پرستروا تھا۔ ان کی جہالت کا یہ عالم تھا کہ ایک شاعر کہتا ہے

اللاہ یجملن احد علینا فنبہل فوق جمل الجاہلینا

خیر دل کوئی ہم سے جہالت نہ برتے ورنہ ہم تمام جاہلوں سے بڑھ کر جہالت کا مظاہرہ کریں گے۔ ان کی وحشت کا حال یہ تھا کہ وہ کبوترے، کورے، چھپکلی، حشرات الارض، سمراء، جھاڑ، بوخارن سب کچھ کھا جاتے تھے جو زندہ اونٹ اور دنبے کے کوہان اور چکیاں کاٹ کر کباب لگاتے اور شرق سے کھاتے تھے، لڑائیوں میں عورتوں کے پیٹ چاک کر ڈالتے اور عورتیں ان کے ہار بنا کر بہنیتیں، ہنست مانتے کہ دشمن کو قتل کر دے گا تو اس کا گورڈی میں شراب نہیں گئے۔

لوشد اذلا کر زنی ان کی قبائلی زندگی میں ہرگز مصیوب نہ تھی، شاید مہاشی ضرورت بھی تھی اور اسے بہادری کا کام سمجھا جاتا تھا۔ ایک عرب شاعر فخریہ کہتا ہے

واہیا ناعلی بکر اخینا اذا مال نجد الا اخانا

اُدھ کبھی کبھی ہم اپنے بھائی قبیلہ بکر پر حملہ کر دیتے ہیں جب ہم اپنے بھائی کے علاوہ کسی اور کو نہیں پاتے۔ ان کی سفائی یہاں تک بڑھ گئی تھی کہ وہ اپنی لڑکیوں کو زندہ درگور کر دیتے تھے اس سفائی کا تذکرہ جب کسی نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کیا تو آپ رو پڑے۔ اللہ تعالیٰ غضب ناک لہجہ میں کہتا ہے

وَإِذْ أَلْمَزْتُمْ مُؤْمِنًا لِيَأْيَ ذُنُوبٍ قَبْلَتْ ۖ (انکو ۹-۸)

جب اس لڑکی سے جو زندہ دفنادی گئی ہو پوچھا جائے گا کہ وہ کس گناہ کے سبب قتل کی گئی؟ جو عورتیں زیادہ لڑکیاں جنیتیں ان کے شوہرا نہیں علیحدہ کر دیتے۔

عربوں کی سب سے بڑی کمزوری ان میں شرم و حیا اور اخلاقی حس کا فقدان تھا۔ انفرادی زندگی میں اخلاقی مضامیوں کے پابند تھے اور نہ اجتماعی زندگی میں اخلاقیات کی ان کے یہاں اہمیت تھی۔ پانچا پیشاب اور غسل کرتے وقت پردہ نہیں کرتے، کھیل میدان میں برہنہ ہو کر نہاتے، بے تکلف جامہ عورت اتار لیتے، دوسروں کی عزت و ناموس پر اسی طرح حملہ کرتے جس طرح شب خون مارتے، باپ کے مرنے کے بعد بیٹا اپنی سوتیلی ماؤں کا شوہر بن جاتا، ان کے ادب میں فحاشی اور عربانیت بھری ہوئی تھی،



امراء القیس کا قصیدہ لایا یہ بہت مشہور اور زبان زد تھا جس میں اس نے اجنبی اور رشتہ دار عورتوں کے ساتھ بدکاریوں کی فہرہ کے ساتھ تفصیل منظم کی ہے۔ بدکاری وہ حیاتی کا عام ماحول تھا یہاں تک کہ ان کے نسب بھی محفوظ نہیں رہ گئے تھے بعض موقع پر اہل ثروت اپنی لوٹریں کو بدکاری کے ذریعہ بیسہ کمانے پر مجبور کرتے (المنہج - ۳۳) بعض لوگ اپنی عورتوں کو خاص لوگوں کے پاس بھیجتے تاکہ وہ اس کا نطفہ لے کر آئے اور یہ سمجھتے کہ بچہ میں نطفہ دینے والے کی خصوصیات پیدا ہوں گی، چند آدمی کسی عورت کے پاس جاتے اور سب اس سے مباشرت کرتے جب وہ بچہ جفتی تو سارے بدکاروں کو ہلاتی اور کسی ایک سے کہتی کہ یہ بچہ تمہارا ہے اور اسے تسلیم کرنا پڑتا۔ فاحشہ عورتیں سربازار جھنڈیاں لگا کر بیٹھتیں، یہ صحابہ الریات کہلاتیں، جب یہ بچہ جفتیں تو قنادہ شناس کو ہلاتیں، وہ بچہ کی شکل دیکھ کر کہتا کہ یہ فلاں شخص کا نطفہ ہے اور عورت اسے بلا کر کہتی کہ یہ تمہارا بچہ ہے۔

یہ عبرانیات اور بے حیائی ان کی عبارت میں بھی سرایت کر چکی تھی چنانچہ خانہ کعبہ کا طواف وہ برہنہ ہو کر کرتے، مرد و عورت دونوں لباس اتار دیتے، البتہ عورت پر ایک کھلی ہوئی چادر ہوتی، ایک عرب عورت نے حالت طواف میں یہ شعر کہا ہے

الیوم یسبد و بعضنا لو کلنا  
وما یدامنہ فلا احلنا

آج اس کا پورا جسم کھل جائے یا اس کا کچھ حصہ کھلے اور جو حصہ کھل جائے اس سے لذت اندوزی کی وہ اجازت نہیں دیتی تھی

اس طرح کی برائیوں پر عرب ہرگز شرمندہ نہ تھے، بلکہ ان کو پسندیدہ اور قومی روایت کا حصہ قرار دیتے تھے۔ برائی اور بے حیائی کے کام کے لیے مذہب اور روایت دونوں طرح کی سند پیش کرتے تھے۔ قرآن کہتا ہے:

وَإِذْ أَوْفَعْنَا فَاخِشَةَ قَالُوا وَجَدْنَا عَلَيْهَا أَبَاءَ نَا وَاللَّهُ أَمْرًا بِمَا هُمْ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يَأْمُرُ بِالْفُحْشَاءِ (الامرات - ۲۸)

اور وہ جب کوئی بے حیائی کا کام کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم اپنے بزرگوں کو اسی طرح کرتے دیکھا ہے اور خدا نے بھی ہم کو یہی حکم دیا ہے کہ وہ کہہ کر خدا بے حیائی کے کام کرنے کا حکم ہرگز نہیں دیتا۔ شراب اور جوار عریوں میں اخلاقی عیوب میں ہرگز شمار نہیں کیے جاتے تھے بلکہ وہ بھی قومی تہذیب کا حصہ تھے، شراب اور جوار کے ساتھ فیما بین، جہاں نوازی، عزنا پوری کی کچھ قبائلی روایات وابستہ

ہو گئی تھیں اس لیے یہ دونوں چیزیں عربوں کے تہذیبی تشخص کی علامت بن گئی تھیں چنانچہ ایک جاہلی شاعر اپنے شعر میں اس روایت کا فخر یہ اظہار کرتے ہوئے کہتا ہے۔

تعالیٰ بیھا الکفاء وناو کھینتا وشریب فی الشماہما وناقاسر

ہم اونٹ کا دودھ اور گوشت اپنے ہمسروں کو تحفہ میں دیتے ہیں اور ان کو مہمانی میں صرف کرتے ہیں اور ان کی قیمت سے ہم شراب پیتے اور جو ا کھیلتے ہیں۔

اونٹ چونکہ عربوں کا قیمتی سرمایہ ہوتا تھا، وہ اس پر سواری کرتے، اس کا دودھ پیتے، اس کا گوشت کھاتے، بار برداری کرتے اور دوسرے منافع حاصل کرتے، اس لیے شراب اور جو ا کی مجلس سے اونٹوں کی قیمت وابستہ ہو جاتی۔ جو ا کھیلنے کے لیے وہ اونٹوں کو ذبح کرتے اور ان کے گوشت کو دس حصوں میں تقسیم کر دیتے اور ان پر پالنے ڈالتے۔ پالنے دس تیروں کے ذریعہ جو شرکار کے نام پر ہوتے کسی صنعت کے ہاتھ سے لٹکالے جاتے اور ہر تیر کے حصے مقرر ہوتے۔ جس شریک کے نام کے تیر پر حصے مقرر ہوتے وہ جیت جاتا اور وہ میں کا تیر خالی ہوتا وہ ہار جاتا۔ اس طرح گوشت کے جمع شدہ پارچوں کو دو ستوں اور طرفوں میں تقسیم کر دیا جاتا چونکہ یہ فیاضی کے اظہار کا ایک طریقہ تھا اس لیے قمار بازی کی مجلسوں میں شرکت نہ کرنا قومی عار سمجھا جاتا تھا اور اس طرح کے لوگ نہایت بخیل شمار کیے جاتے تھے۔ ایسے لوگوں کو ازراہ عقارت "برم" کہا جاتا تھا جن سے رشتے ناطے کرنا باعث ننگ و عار تھا۔ ایک جاہلی شاعر اپنی بیوی کو وصیت کرتے ہوئے کہتا ہے۔

واذھلکت فلا تردیدی عا جزا غسا ولا بروما ولا معز الا

جب میں ہلاک ہو جاؤں تو عاجز، کمزور اور قمار بازی میں شریک نہ ہونے والے اور سفر میں قوم سے علیحدہ رہنے والے سے نکاح نہ کرنا۔

قمار بازی کا اثر عربوں کی سماجی زندگی پر بہت برا تھا، وہ قمار بازی میں مال و دولت ہارنے کے بعد بیوی بچوں کو بھی داؤ پر لگا دیتے تھے اور قمار بازی کے نتیجہ میں خورسبز، تصادم بھی رونما ہوتا تھا جو کبھی کبھی برسوں جاری رہتا تھا۔

قمار بازی کے ساتھ شراب نوشی کی لت بھی عربوں کو لگی ہوئی تھی، ان کی شراب نوشی کا یہ عالم تھا کہ بقول مولانا سید سلیمان ندوی "ہر گھر ایک سیکڑہ بن گیا تھا۔ شراب نوشی کے عالم میں لوگ اپنے ہوش و حواس کو غیر اخلاقی اور غیر انسانی حرکات کا ارتکاب کرتے، باہمی نزاع و مخالفت بھی رونما ہوتی۔ اس کے باوجود وہ شراب کے بغیر اپنی زندگی ادھوری محسوس کرتے۔ شراب کے قبول

کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ شراب کے عربی میں ڈھالی ہونام ملتے ہیں۔  
 شراب کی مفلوں کے ساتھ وہادہ قباحتیں والبتہ تھیں، ایک شخص دوسروں میں کے لیے منغیہ  
 بلائی جاتی اور دوسری ہوا میں کا تذکرہ کیا گیا، شراب کی مفلوں میں ہوا کھیلاتا اس میں لوہوں کی  
 ہاربت ہوتی جو جیتتا اسی وقت ان لوہوں کو ذبح کر کے لوگوں کو کھلا دیتا کبھی نشہ میں دھت ہو کر خود  
 صاحب خدانہ کھڑا ہوتا اور اپنے ان لوہوں کو کاٹ کاٹ کر ڈھیر لکھویتا، گوشت کے کباب لگا کئے جاتے  
 پھر شراب و کباب کا دور چلتا۔ یہ گوشت، اہباب اور غریبوں میں تقسیم کیا جاتا۔ شراب نوشی کی مفلوں  
 سے فائدہ مستوں اور محتاجوں کو بڑا فائدہ پہنچتا۔ اس لیے شراب کی مفلوں کو عزت و تکریم اور آسمان  
 کی نظر سے دیکھا جاتا کہ قرآن میں ہے:

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ قُلْ فِيهِمَا إِسْتِمْسَ كَيْدٌ وَرُوحٌ مُّبِينٌ لَيْسَ مِنَ الْإِسْلَامِ إِكْتُمَالُهُمَا كَبُرَ مِنْ شَيْعًا  
 وہ لوگ تم سے شراب اور جوئے کے بارے میں سوال کرتے ہیں کہہ دو ان دو لوگوں میں جو ان کے اندر بڑا گناہ ہے  
 اور لوگوں کے لیے کچھ فائدے بھی ہیں لیکن ان کا گناہ ان کے فائدے سے بڑھ کر ہے  
 اس آیت میں **فِيهِمَا إِسْتِمْسَ كَيْدٌ** میں جو اور شراب کی دینی اور اخلاقی گناہ کی طرف اشارہ ہے  
 اور **رُوحٌ مُّبِينٌ** میں فیاضی غریبوں اور اہباب نوازی کی روایت کی طرف اشارہ ہے۔

### ہوا شہی

۱۔ ابن ہشام، السیرۃ النبویۃ ۱/۲۱، دارالکتب العلمیہ بیروت  
 ۲۔ جلالی تاریخ العرب قبل الاسلام ۳۲۶/۵-۳۵۷، مطبوعۃ المجمع العلمی العراقی ۱۹۵۵ء  
 ۳۔ السیرۃ النبویۃ ۱/۸۹، ابن کثیر، البیایۃ والنہایۃ ۲/۱۴۲، دارالمدینان القاہرہ ۱۹۸۸ء  
 ۴۔ مسند احمد ۴/۳۹، بخاری کتاب المناقب بولایت البحرہ ۲  
 ۵۔ السیرۃ النبویۃ ۱/۹۵، البیایۃ والنہایۃ ۲/۱۴۳  
 ۶۔ ایضاً  
 ۷۔ بخاری کتاب المغازی، باب امین رکز النبی صلی اللہ علیہ وسلم الماریۃ یوما للبح  
 ۸۔ البیایۃ والنہایۃ ۲/۱۴۵  
 ۹۔ تاریخ العرب قبل الاسلام ۱۵۷/۵-۱۷۷، سید سلیمان ندوی، تاریخ ارض القرآن ۱۸۱/۴-۱۸۷، دار  
 دارالمنصفین، اعظم گڑھ ۱۳۷۵ھ

- ۱۱۸۸/۲ السیرۃ النبویۃ ۹۳/۱ البیایۃ والنہایۃ ۱۱۸۸/۲
- ۹۵/۱ السیرۃ النبویۃ ۹۵/۱
- ۶۹/۵ تاریخ العرب قبل الاسلام ۶۹/۵
- ۶۸۵/۱ زعفرانی، الکشاف ۶۸۵/۱ دارالکتب العربیہ بیروت،
- ۱۱۸۸/۱ السیرۃ النبویۃ ۱۱۸۸/۱ عمر رضا کمالی دارالعلوم اسلامیہ، مطبوعہ بانٹیمہ، دمشق ۱۱۸۸/۱ السیرۃ النبویۃ
- ۳۳۵/۵ تاریخ العرب قبل الاسلام ۳۳۵/۵
- ۳۳۵/۵ ایضاً ۳۳۵/۵ ایضاً
- ۵۴/۱ السیرۃ النبویۃ ۵۴/۱ ایضاً
- ۲۲۰/۱ تاریخ العرب قبل الاسلام ۲۲۰/۱ السیرۃ النبویۃ ۲۲۰/۱
- ۲۲۰/۱ شعبی، الخانی سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۲۰/۱ مطبع مولف اعظم گڑھ ۱۱۸۸/۱
- ۲۲۰/۱ سید سلیمان ندوی، سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۲۰/۱ مطبع مولف اعظم گڑھ ۱۱۸۸/۱
- ۳۰۰/۵ تاریخ العرب قبل الاسلام ۳۰۰/۵ ایضاً البوداؤد کتاب السطہارۃ
- ۲۲۰/۱ بخاری کتاب التکلیف ۲۲۰/۱ السیرۃ النبویۃ ۲۲۰/۱
- ۲۳۱-۳۲۲/۲ امام رازی تفسیر کبیر ۲۳۱-۳۲۲/۲ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۳۱-۳۲۲/۲
- ۱۱۸۸/۱ ایضاً ۱۱۸۸/۱ امین احسن اسلامی تندیر قرآن ۱۱۸۸/۱ تاریخ کتب ۱۱۸۸/۱



اولیٰ تحقیق و تصنیف اسلامی کی تلمذہ پیش کش

مولانا صدیق جلال اللہ صاحب صلی اللہ علیہ وسلم کی کتاب

## اسلام میں خدمتِ خلق کا تصور

خدمتِ خلق کا صحیح تصور و نظریات کی ترویج و خدمتِ خلق کا اہم و قرب خدمت کے سنجیدہ

وقتی خدمت و وفا ہی خدمتِ خدمت کے لیے انفرادی و اجتماعی جدوجہد وجود دور کے تقاضے

مصنف کے پانچ اہم نصابوں نے ان تمام گوشوں کو نکھار دیا ہے۔

ایک اہم موضوع پر اردو میں پہلی مستند کتاب ہر ذرا ہر ذرا دارالکتاب کے لیے یکساں مفید، اہمیت کی حامل ہے

نولہ صورت سرورق، ضخامت ۱۷۶ صفحات، قیمت صرف ۱۲۵/۵ روپے

ناشر: مکتبہ احیاء تحقیق و تصنیف، بان دالی کوشی، دورہ پورہ علی گڑھ ۲۰۰۰-۲۰۰۱